ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
Η ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ
Η ΓΡΑΦΗ
Η Γραμμική Β’ είχε εξαφανιστεί μαζί με την κατάρρευση του μυκηναϊκού κόσμου (περίπου το 1.200 π.Χ.). Το β’ μισό του 8ου αιώνα π.Χ. (750-700 π.Χ) μια νέα γραφή εμφανίζεται στον ελληνικό κόσμο : πρόκειται για ένα νέο αλφάβητο που μοιάζει με το φοινικικό με τη διαφορά ότι αυτό έχει και φωνήεντα (το φοινικικό είχε μόνο σύμφωνα).
Η γραφή έγινε πιο εύκολη κι έτσι πολλοί περισσότεροι άνθρωποι άρχισαν να μαθαίνουν να γράφουν, να διαβάζουν και να συμμετέχουν ενεργά στον πολιτισμό. Από το ελληνικό αλφάβητο γεννήθηκε αργότερα το λατινικό.
Η ΤΕΧΝΗ
Η τέχνη που δημιουργήθηκε από τον 11ο ως τον 8ο αιώνα π.Χ. ονομάστηκε γεωμετρική (από τα γεωμετρικά σχήματα που διακοσμούσαν τα αγγεία)
Γεωμετρικές ήταν και οι μορφές των ανθρώπων και των ζώων που διακοσμούσαν τα αγγεία
Αρχικά στα αγγεία ζωγραφίζανε με διαβήτη ομόκεντρους κύκλους και ημικύκλια. Αργότερα ζωγράφιζαν και τρίγωνα, ρόμβους, μαίανδρους. Στα μεγάλα αγγεία που έβαζαν πάνω από τους τάφους (τα σήματα) ζωγράφιζαν σειρές ζώων και παραστάσεις σχετικές με τον θάνατο. Προς το τέλος διακοσμούσαν τα αγγεία και με μυθολογικά θέματα.
ΟΙ ΝΑΟΙ
Αντίθετα με τη μινωική και μυκηναϊκή εποχή (που δεν είχαμε μεγάλους ναούς), τώρα φτιάχνονται για τη λατρεία των θεών μεγάλοι ναοί. Στους τοίχους βάζουν λίθους (κάτω) και πλίνθους (ψηλά). Οι στέγες είναι από πηλό και κλαδιά και έχουν σχήμα επίπεδο ή σαμαρωτό. Μερικοί ναοί π.χ. το Ηραίο της Σάμου είναι μεγάλοι με κίονες και βάθρο για το άγαλμα. Κάποιοι από τους ναούς (π.χ. Δελφοί, Δωδώνη, Ολυμπία) αποκτούν πανελλήνια ακτινοβολία.
ΤΑ ΣΠΙΤΙΑ – ΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ
Είναι μικρά, όπως και οι οικισμοί। Χτίζονται σε υψώματα για να υπάρχει προστασία. Μερικοί οικισμοί είναι οχυρωμένοι με ισχυρά τείχη.
 

 
