ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5
ΟΜΑΔΑ 5

α)Πώς εκδηλώθηκε η Δ΄ Σταυροφορία;

      Στα τέλη του 12ου αιώνα η πολιτική ατμόσφαιρα στην Κωνσταντινούπολη ήταν βαριά.Το Βυζάντιο απειλούνταν από τους Νορμανδούς,οι σχέσεις με τους Βενετούς ήταν οξυμένες και ο γερμανός αυτοκράτορας Ερρίκος Στ΄ είχε επεκτατικά σχέδια σε βάρος της Αυτοκρατορίας.Η πολιτική,στρατιωτική και οικονομική αδυναμία της αυτοκρατορίας ήταν εμφανή,έτσι μέσα σε αυτό το κλίμα εκδηλώθηκε η Δ΄ Σταυροφορία.

     Η ιδέα ανήκε στο φιλόδοξο πάπα Ιννοκέντιο Γ΄. Οργανώθηκε από τον πάπα Ιννοκέντιο Γ΄ και τον δόγα της Ενετικής Δημοκρατίας Ερρίνο Δάνδολο οι οποίοι έτραφαν ιμπεριαλιστικές βλέψεις για το Βυζάντιο.
     Στρατιωτικοί αρχηγοί ορίστηκαν ο Ιταλός ευγενής Βονιφήτιος ο Μομφερατικός, ο κόμης της Φλάνδρας Βαλδουινός κ.ά.Στο Δάνδολο παρουσιάστηκε ο Αλέξιος γιος του Ισαάκιου Αγγέλου, ο οποίος του ζήτησε βοήθεια για να πάρει το θρόνο του Βυζαντίου που είχε χάσει. Συμφώνησαν η Σταυροφορία να κατευθυνθεί πρώτα στην Κωνσταντινούπολη για την αποκατάσταση του Αλέξιου και έπειτα προς τον τελικό της σκοπό  την Αίγυπτο ή την Συρία.
     Το 1203 οι Σταυροφόροι εμφανίστηκαν μπροστά στην Κωνσταντινούπολη και επιτέθηκαν από ξηρά και θάλασσα.

     Ο αυτοκράτορας Αλέξιος Γ΄ εγκατέλειψε την πόλη, Σταυροφόροι την κυρίεψαν και το θρόνο πήρε ο Ισσαάκιος Β΄ και ο γιος του Αλέξιος Δ΄ ως συμβασιλέας.

     Όμως οι νέοι αυτοκράτορες δεν τήρησαν τις υποσχέσεις τους, να υποτάξουν δηλαδή την ορθόδοξη εκκλησία στον πάπα και να ικανοποιήσουν την απληστία τως Ενετών με αποτέλεσμα να γίνουν πολλές αρπαγές και λεηλασίες από τους Ενετούς και ο λαός να στραφεί εναντίον των νέων αυτοκρατόρων. Ο Αλέξιος Δ΄ στραγγαλίστηκε και ο Ισσαάκιος πέθανε από το φόβο του. Τους διαδέχτηκε ο Αλέξιος Ε΄ το 1204 αλλά και αυτός δραπέτευσε, όταν οι Ενετοί επιτέθηκαν και έγιναν κύριοι της επαναστατημένης πόλης.
     Ανακηρύχθηκε νέος αυτοκράτορας ο Θεοδόσιος Λάσκαρης χωρίς καμία βελτίωση της κατάστασης και γι’ αυτό η αυτοκρατορία μαζί με τον κλήρο κατέφυγε στη Νίκαια όπου μεταφέρθηκε η πρωτεύουσα του κράτους.
     Οι νικητές κατέστρεψαν και λεηλάτησαντην Κωνσταντινούπολη κλέβοντας ακόμη και πλούτη εκκλησιών. Ο Ελληνισμός δέχτηκε μεγάλο πλήγμα.

β) Ποιες ήταν οι ενέργειες και ποιά η κατάσταση  των Σταυροφόρων και των Βυζαντινών κατά τη διάρκεια της Άλωσης;

     Η συμπεριφορά των σταυροφόρων μετά  την άλωση της Πόλης(13.4.1204) ήταν απαράδεχτη.Σκότωναν αδιάκριτα γέρους, γυναίκες, παιδιά.
    Λεηλάτησαν όλο τον πλούτο της πιο πλούσιας πόλης όλου του κόσμου.Στη διανομή, μάλιστα, των λαφύρων μετείχε και ο πάπας Ιννοκέντιος ο Γ΄.Πυρπόλησαν το μεγαλύτερο μέρος της πόλης και μόνο την πρώτη μέρα της εισβολής σκότωσαν 7.000 άτομα ιδιαίτερα κληρικούς τους οποίους και βασάνισαν πρώτα.
   Ο Πατριάρχης Ιωάννης Γ΄ μπόρεσε γυμνός να ξεγύγει περνώντας απέναντι στην ακτή.

   Άρπαξαν εικόνες και θησαυρούς από εκκλησίες ακόμη και την Αγία Σοφία όπου ακόμα και σήμερα κοσμούν ξένα μουσεία και εκκλησιές. Μεγάλο μέρος από θησαυρούς του Αγ. Μάρκου εκποιήθηκε για πολεμικές ανάγκες των Βενετών. 
    Για τους Ρωμαίους ήταν πια απόλυτα βεβαιωμένο ότι η Δ΄ Σταυροφορία στόχευε στη δάλυση της Αυτοκρατορίας της Νέας Ρώμης. Οι δυτικές πηγές ρίχνουν το βάρος στην εκκλησιαστική πλευρά του θέματος.

    Μαζί με την κατάληψη της πόλης, οι Σταυροφόροι συμφώνησαν την ίδρυση φραγκολατινικού κράτους Κωνσταντινουπόλεως και το διαμελισμό της αυτοκρατορίας.Παράλληλα με την ίδρυση φράγκικων ηγεμονιών σε όλη την έκταση του ελληνικού χώρου ιδρύθηκαν και λατινικές εκκλησιαστικές περιφέριες με αποτέλεσμα να γίνονται συγκρούσεις ελληνορθόδοξων  υπόδουλων και φράγκων κατακτητών.
    Οι φράγκοι επεδίωκαν την υποταγή των ορθόδοξων πληθυσμών στον πάπα της Ρώμης.

    Την υποταγή εξάλλου της Ορθόδοξης εκκλησίας στον πάπα είχε υποσχεθεί ο διεκδικητής του θρόνου της Κωνσταντινουπόλεως Αλέξιος.Μεγαλύτερη αξία από τη λεία είχε για τον πάπα η επιβολή του λατινικού κύρους στην Ανατολή.
    Όσοι δεν αναγνώριζαν το λατίνο αυτοκράτορα και τη λατινική ιεραρχία χαρακτηρίζονται σχισματικοί.

    Ο πάπας Ιννοκέντιος Γ΄ στη σύνοδο του Λατερανού (1215) για να αντιμετωπίσει την ορθόδοξη αντίσταση και να διευκολύνει την υποταγή ευρύτερων μαζών στο πάπικο δόγμα, εφεύρε τον καταχθόνιο θεσμό της Ουνίας. Η Σύνοδος έκανε δεκτή τη διατήρηση εκκλησιαστικών εθίμων των Ορθόδοξων, ζητώντας από αυτούς την αναγνώρηση του παπικού πρωτείου.

    Όλα αυτά είχαν σαν αποτέλεσμα τον τραυματισμό του εθνικού γόητρου και τη γέννηση της Μεγάλης Ιδέας για την ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης. Σε αυτό βοήθησε πολύ ο εκκλησιαστκικός χώρος.
    Το χάσμα μεταξύ Ανατολής και Δύσης που άνοιξε με το σχίσμα του 1054 έγινε αγεφύρωτο γιατί οι Φράγκοι απέδειξαν ότι δεν επιβουλεύονται μόνο τη ζωή μας αλλά και την πίστη μας.

    Γι’ αυτό όλες οι ενωτικές προσπάθειες μεταξύ Ανατολής και Δύσης απέτυχαν.Ειδικά με την Δ΄ Σταυροφορία ο ισλαμισμός ενδυναμώθηκε πολύ.

    Τεράστια όμως σε σημασία αποδείχθηκε  η Δ΄ Σταυροφορία και για τις εξελίξεις της Ευρώπης.
    Σύμφωνα με το μεγάλο ερευνητή του 12ου αιώνα  Σερ Έντουιν Πήαρς:

Οι επιπτώσεις της Δ΄ Σταυροφορίας επί του ευρωπαϊκού πολιτισμού υπήρξαν εξ ολοκλήρου καταστρεπτικές. Η λάμψη του ελληνικού πολιτισμού, την οποία το Βυζάντιο συντηρούσε επί εννέα αιώνες μετά από την επιλογή της Κωνσταντινούπολης ως πρωτεύουσας έσβησε ξαφνικά. Η σκληρότητα, η στενότητα και ο εβραϊσμός του δυτικού πολιτισμού αφέθηκαν να αναπτυχθούν με λίγη πρόσμειξη από τη χαρά και την ομορφια της ελληνικής ζωής.

1.Συμπληρώστε τους παρακάτω πίνακες: 
Α) Χρονολόγιο της Άλωσης της Κωνσταντινούπολης το1204

	1203
	 

	 Ιούλιος
	 Στις 5 Ιουλίου 1203 ,οι σταυροφόροι αποβιβάστηκαν  στην Ευρωπαική ακτή και κατέλαβαν πρώτα τον Γαλατά και έκοψαν την αλυσίδα η οποία έκλεινε την είσοδο του Κεράτιου κόλπου .Μετά ,τα πλοία τους εισέπλευσαν στο λιμάνι της Κωνσταντινούπολης και άρχισε η επίθεση από ξηράς και θαλάσσης κατά των της τειχών της Πόλης, πυρπολώντας τα πλοία που βρίσκονταν εκει. Διεισδύοντας στην Κωνσταντινούπολη,οι σταυροφόροι έβαλαν φωτιά σε ορισμένα κτήρια που αναζωπυρώθηκαν καίγονταν μεγάλες εκτάσεις . Στις 17 Ιουλίου η Κωνσταντινούπολη έπεσε στα χέρια των σταυροφόρων, ο δε αυτοκράτορας Αλέξιος Α΄Άγγελος δραπέτευσε παίρνοντας μαζί του το ταμείο του κράτους .Ο τυφλωμένος Ισαάκιος ΄Β αποκαταστάθηκε στο θρόνο και ο γιος του Αλέξιος Δ΄ στεύθηκε συν αυτοκράτορας .Αφού εκπλήρωσαν τις δικιές του υποσχέσεις και έλαβαν εγγυήσεις ότι θα τηρηθεί η συμφωνία που επιτεύχθηκε στη Ζάρα ,οι σταυροφόροι βγήκαν από την Πόλη , εγκαταστάθηκαν στο Γαλατά και περίμεναν ν πληρωθουν το ποσό που συμφωνήθηκε .Αδυνατώντας να πληρώσει τους σταυροφόρους ο Αλέξιος Δ΄ βρέθηκε ανάμεσα σε δύο πυρά: στη μια πλεύρα οι ανυπόμονοι νεοφερμένοι από τη Δύση απαιτούσαν τα χρήματα τους και στην άλλη ο πλήθυσμος της Κωνσταντινούπολης ήταν οργισμένος  που ο νεαρός αυτοκράτορας έφερε τους σταυροφόρους στην Πόλη.
 
 

	1204
	 

	Ιανουάριος- Φεβρουάριος
	 Τον Ιανουάριο το αυτοκρατορικό ταμείο ήταν άδειο και ο Αλέξος Δ΄ προσπαθεί να συλλέξει το χρηματικό ποσό που έχει υποσχεθεί στους σταυροφόρους επιβαρύνοντας τον λαό της Κωνσταντινούπολης ο οποίος τρέφει εχθρικά αίσθηματα για την νέα του εξουσία και η επανάσταση δεν αργεί να ξεσπάσει . Στα τέλη του Ιανουαρίου 1204 ο λαός της Κωνσταντινούπολης ανατρέπει την εξουσία του και ανακηρύσσει αυτοκράτορα τον Αλέξιο Ε΄ Μούρτζουφλο , ο οποίος δεν δέχεται να τηρήσει τους όρους των προκατόχων του με τους σταυροφόρους και αρνείτε οποιονδ’ηποτε συμβιβασμο.Προσπαθεί να οργανώσει την άμυνα της Πόλης για ενδεχόμενη επίθεση . Ο Ισαάκιος Β΄ πεθαίνει και ο Αλέξιος Δ΄ δολοφονείται .Οι σταυροφόροι όταν συνειδητοποίησαν ότι δεν θα πάρουν τα χρήματα άρχισαν να ετοίμαζονται για νέα μάχη. Αποφασίζουν να καταλάβουν μια ακόμα φορά τη Βυζαντινή πρωτεύουσα για να κατατροπώσουν το κράτος και να εγκαθιδρύσουν στην επικράτειά του λατινική αυτοκρατορία.
 

	Μάρτιος
	Τον Μάρτιο πραγματοποιήθηκε μεταξύ Βενετίας και Σταυροφόρων συνθήκη , σχετικά με τη διαίρεση της Βυζαντινής αυτοκρατορίας που καθόριζε τον τρόπο διανομής των εδαφών της στους σταυροφόρους .Τα κύρια σημεία της συνθήκης είχαν ως εξής :

· Η κυβέρνηση των Λατίνων θα εγκαθίστατο στην Πόλη και οι σύμμαχοί τους που συμμετείχαν στην κατανομή των λαφύρων .
· Επιτροπή αποτελούμενη από έξι Βενετούς και  έξι Γάλλους , θα εξέλεγε εκείνον που , κατά τη γνώμη τους , θα κυβερνούσε καλύτερα την χώρα « προς δόξαν του θεού, της Αγίας Ρωμαϊκής Εκκλησίας και της Αυτοκρατορίας».
· Ο αυτοκράτορας θα είχε στη διάθεσή του το ένα τέταρτο της Πόλης ,την έξω από την πόλη περιοχή, καθώς και δύο ανάκτορα εντός της πόλης.
· Τα υπόλοιπα τρία τέταρτα θα δίνονταν κατά το ήμισυ στους Βενετούς και το υπόλοιπο στους άλλους σταυροφόρους.
· Όλοι οι σταυροφόροι που θα λάμβαναν μικρές ή μεγάλες κτήσεις , εκτός από τον Ερρίκο Δάνδολο, όφειλαν να ορκιστούν πίστη στον αυτοκράτορα.

 
 

	8 Απριλίου
	 Σύμφωνα με την κ. Δασκαλοπούλου στις 8 Απριλίου συμπληρώθηκαν οι προετοιμασίες στις οποίες επιδίδονταν επί αρκετές εβδομάδες οι ηγέτες συμπληρώθηκαν και έγινε έφοδος από τους σταυροφόρους κατά της Κωνσταντινούπολης. Οι σταυροφόροι αποβιβάστηκαν σε πολλά σημεία και επιτέθηκαν από μια στενή λωρίδα εδάφους ανάμεσα στα τείχη και στη θάλασσα. Οι επιτιθέμενοι επιχείρησαν να υπονομεύσουν τα τείχη ,ενώ ταυτόχρονα επιτίθονταν κατά των υπερασπιστών τους βέλη και πέτρες. Με αποφασιστικό πόλεμο οι εισβολείς αποκρούστηκαν μέχρι το απόγευμα ,απωθήθηκαν και δεν μπόρεσαν να παραμείνουν στην ακτή με αποτέλεσμα πολλούς νεκρούς. Στην επόμενη επίθεση η ανύψωση των τειχών είχε καταστήσει την κατάληψή τους δυσκολότερη. Πριν νυχτώσει ,ένα μέρος των πλοίων είχε αποσυρθεί εκτός του βεληνεκούς των καταπελτών, ενώ μερικά άλλα παρέμειναν αγκυροβολημένα και συνέχισαν να βάλλουν κατά των υπερασπιστών των τειχών. Η επίθεση της πρώτης μέρας είχε αποτύχει.

	
	

	9 Απριλίου
	 Στις 9 Απριλίου 1204 τα ξημερώματα οι ηγέτες των Σταυροφόρων και των Ενετών απέσυραν τις δυνάμεις τους στην πλευρά του Γαλατά. Το ίδιο βράδυ συνεκλήθη βιαστικά ένα συμβούλιο των Βυζαντινών. Αποφασίστηκε ότι οι δυο επόμενες ημέρες η 10η και η 11η Απριλίου θα αφιερώνονταν στην επιδιόρθωση των ζημιών που είχαν υποστεί και ότι μια δεύτερη επίθεση θα πραγματοποιηθεί στις 12. (Σύμφωνα με την Βικιπαιδεία η επίθεση των σταυροφόρων στην Κωνσταντινούπολη δεν έγινε στις 8 Απριλίου αλλά στις 9 Απριλίου 1204)
 

	10 Απριλίου
	 Η 10η Απριλίου αφιερώθηκε στην επιδιόρθωση των ζημιών που είχαν υποστεί οι Βυζαντινοί

	
	 

	11 Απριλίου
	   Η 11η Απριλίου αφιερώθηκε στην επιδιόρθωση των ζημιών που είχαν υποστεί οι Βυζαντινοί
 

	12 Απριλίου
	Το πρωί της Δευτέρας 12 του μηνός πραγματοποιήθηκε μια δεύτερη έφοδος στο τείχος του Κεράτιου κόλπου όπου πήραν μέρος όλοι οι Σταυροφόροι και οι Ενετοί. Ο Βυζαντινός ηγεμόνας έλαβε θέση από την οποία θα μπορούσε να επιβλέπει και να καθοδηγεί τον βυζαντινό στόλο. Οι Βενετοί οργανώθηκαν έτσι ώστε κάθε μικρή ομάδα πλοίων να έχει το δικό της τμήμα των τειχών με τους πύργους του όπου έπρεπε να επιτεθεί. Στη συνέχεια οδήγησαν τις γαλέρες του γεμάτες στρατό κατά των πύργων.  Στην αρχή της ημέρας οι πολιορκητές πραγματοποίησαν μικρή πρόοδο. Ξαφνικά σηκώθηκε ένας ισχυρός βόρειος άνεμος ο οποίος επέτρεψε στα σκάφη να πλησιάσουν στην ξηρά περισσότερο από πριν. Ύστερα από σκληρές μάχες ,το απόγευμα , δύο από τα μεταγωγικά κατάφεραν να στηρίξουν μια από τις σκαλωσιές τους σε ένα πύργο στο Πέτριον, απέναντι από τη θέση που κατείχε ο αυτοκράτορας. Ένας Ενετός κι ένας Γάλλος ιππότης, ο Αντρέ ντ' Υρμπουάζ όρμησαν αμέσως και κατάφεραν να καταλάβουν μια θέση στα τείχη. Αμέσως τους ακολούθησαν και άλλοι, οι οποίοι πολεμούσαν τόσο καλά, ώστε οι υπερασπιστές του πύργου φονεύτηκαν ή τράπηκαν σε φυγή. Το συμβάν έδωσε νέο θάρρος στους εισβολείς. Οι ιππότες που ήταν στα μεταγωγικά, μόλις είδαν τι είχε συμβεί, πήδησαν στην ακτή, στήριξαν τις σκάλες τους στο τείχος και σε σύντομο χρονικό κατέλαβαν τέσσερεις πύργους. Εκείνοι που επέβαιναν στα πλοία συγκέντρωσαν τις προσπάθειές τους στις πύλες και ενώ αρχικά δημιούργησαν ένα άνοιγμα στα τείχη , στη συνέχεια κατάφεραν να παραβιάσουν τρεις από αυτές και  να εισβάλουν στην πόλη. Οι άλλοι αποβίβαζαν τα άλογά τους από τα μεταγωγικά. Μόλις σχηματίστηκε ένας λόχος ιπποτών, εισέβαλαν στην πόλη μέσα από μια από αυτές τις πύλες και κατευθύνθηκαν κατά του στρατοπέδου του  βυζαντινού αυτοκράτορα. Όταν νύχτωσε, οι Σταυροφόροι είχαν καταλάβει ένα μικρό μέρος της περιοχής κοντά στον Κεράτιο κόλπο. Ο Μούρτζουφλος είχε συγκεντρώσει τα στρατεύματά του μπροστά από τις σκηνές του. Εκείνα όμως ήταν ασυνήθιστα στην αντιπαράθεση με άνδρες με βαριά πανοπλία και μετά από μια αρκετά πεισματώδη αντίσταση απέδειξε για άλλη μια πως δεν ήταν σε θέση να αντιμετωπίσει τις περιστάσεις. Ο Αλέξιος Ε΄ ο Μουρτζούφλος ,οι αυτοκρατορικές δυνάμεις και πολλοί ευγενείς διαπίστωσαν πως τα πάντα είχαν χαθεί και τράπηκαν σε φυγή. Τότε άρχισε μια σφαγή χωρίς διάκριση. Οι σταυροφόροι έβαλαν φωτιά σε ένα τμήμα της πόλης και πυρπόλησαν τα πάντα. Οι σκηνές του αυτοκράτορα και το αυτοκρατορικό ανάκτορο των Βλαχερνών λεηλατήθηκαν και οι κατακτητές εγκατέστησαν το στρατηγείο τους στο ίδιο σημείο στον Παντεπόπτη. Ωστόσο ο Θεόδωρος Λάσκαρης προσπάθησε να κάνει μια ακόμα προσπάθεια αντίστασης άλλα πριν καταβληθεί οποιαδήποτε προσπάθεια αναδιοργάνωσης της φρουράς των Βαράγγων, ο εχθρός ήταν ενόψει κι έτσι υποχρεώθηκε να αποδράσει κι ο ίδιος. Ήταν βράδυ και ήδη αργά όταν οι Σταυροφόροι κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη και ήταν αδύνατο γι' αυτούς να συνεχίσουν το έργο της καταστροφής στη διάρκεια της νύχτας. Ως εκ τούτου, κατασκήνωσαν κοντά στα τείχη και τους πύργους που είχαν καταλάβει.

	13 Απριλίου
	Οι Σταυροφόροι δε συνάντησαν καμία αντίσταση, γιατί πλήθος λαού, μαζί τους και ο αυτοκράτορας Μούρτζουφλος και ο Θεόδωρος Λάσκαρης είχαν δραπετεύσει από την πόλη από την προηγούμενη νύχτα κι έτσι άρχισαν να προελαύνουν στην Κωνσταντινούπολη. Έτσι η μεγαλούπολη του Βοσπόρου υπέκυψε .Η μέρα αναλώθηκε στην επιβολή της εξουσίας τους στην πόλη. Τα βυζαντινά στρατεύματα κατέθεσαν τα όπλα, αφού έλαβαν διαβεβαιώσεις για την προσωπική τους ασφάλεια. Οι Ιταλοί προέβησαν σε αντίποινα σε βάρος του βυζαντινού πληθυσμού για την απέλασή τους. Όσοι από τους βυζαντινούς δεν είχαν μπορέσει να δραπετεύσουν υποδέχτηκαν τους νικητές Σταυροφόρους ζητωκραυγάζοντας τον Βονιφάτιο ως βασιλιά. Ακολούθησε η λεηλασία της πόλης. Το αυτοκρατορικό θησαυροφυλάκιο και ο ναύσταθμος τέθηκαν υπό φρούρηση , αλλά με εξαίρεση αυτά τα δύο ,οι στρατιώτες και οι ναύτες είχαν το δικαίωμα να λαφυραγωγήσουν ό,τι ήθελαν χωρίς διάκριση.  

	
	 

	


Β) 
	ΣΤΆΣΗ ΣΤΑΥΡΟΦΌΡΩΝ
	 Ο αριθμός τους δεν ήταν πολύ μεγάλος. Στις 5 Ιουλίου 1203 ,οι σταυροφόροι αποβιβάστηκαν  στην Ευρωπαϊκή ακτή και κατέλαβαν πρώτα τον Γαλατά και έκοψαν την αλυσίδα η οποία έκλεινε την είσοδο του Κεράτιου κόλπου .Μετά ,τα πλοία τους εισέπλευσαν στο λιμάνι της Κωνσταντινούπολης και άρχισε η επίθεση από ξηράς και θαλάσσης κατά των της τειχών της Πόλης, πυρπολώντας τα πλοία που βρίσκονταν εκεί. Διεισδύοντας στην Κωνσταντινούπολη ,οι σταυροφόροι έβαλαν φωτιά σε ορισμένα κτήρια που αναζωπυρώθηκαν καίγονταν μεγάλες εκτάσεις . Στις 17 Ιουλίου η Κωνσταντινούπολη έπεσε στα χέρια των σταυροφόρων.Αφού εκπλήρωσαν τις δικιές τους υποσχέσεις και έλαβαν εγγυήσεις ότι θα τηρηθεί η συμφωνία που επιτεύχθηκε στη Ζάρα ,οι σταυροφόροι βγήκαν από την Πόλη , εγκαταστάθηκαν στο Γαλατά και περίμεναν να πληρωθούν το ποσό που συμφωνήθηκε .
Τον Ιανουάριο του 1204 οι Σταυροφόροι μετά το θάνατο του Ισαακίου και του Αλεξίου, ύστερα από διαταγή του ίδιου του Μούρτζουφλου, θεώρησαν τους εαυτούς τους απαλλαγμένους από κάθε υποχρέωση που είχαν αναλάβει έναντι του Βυζαντίου. Έτσι αφού κατάλαβαν ότι δεν πρόκειται να πάρουν χρήματα, αποφάσισαν να καταλάβουν μια ακόμα φορά τη βυζαντινή πρωτεύουσα, όχι όμως πλέον για να εγκαταστήσουν νέα βυζαντινή κυβέρνηση αλλά για να κατατροπώσουν το κράτος και να εγκαθιδρύσουν στην επικράτειά του λατινική αυτοκρατορία. 
Τον Μάρτιο του ίδιου έτους (1204) οι Σταυροφόροι υπέγραψαν συνθήκη με τους Βενετούς, σχετικά με τη διαίρεση της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Τα κύρια σημεία της συνθήκης είχαν ως εξής:

· Η κυβέρνηση των Λατίνων θα εγκαθίστατο στην πόλη και οι σύμμαχοι τους θα συμμετείχαν στην κατανομή των λαφύρων.

· Επιτροπή αποτελούμενη από έξι Βενετούς και έξι Γάλλους, θα εξέλεγε εκείνον που, κατά τη γνώμη τους, θα κυβερνούσε καλύτερα τη χώρα «προς δόξαν του Θεού, της Αγίας Ρωμαϊκής Εκκλησίας και της Αυτοκρατορίας».

· Ο Αυτοκράτορας θα είχε στη διάθεσή του το ένα τέταρτο της πόλης, την έξω από την πόλη περιοχή, καθώς και δύο ανάκτορα εντός της πόλης.

· Τα υπόλοιπα τρία τέταρτα θα δίνονταν κατά το ήμισυ στους Βενετούς και το υπόλοιπο στους άλλους Σταυροφόρους.

· Όλοι οι Σταυροφόροι που θα λάμβαναν μικρές ή μεγάλες κτήσεις, εκτός από τον Ερρίκο Δάνδολο, όφειλαν να ορκιστούν πίστη στον Αυτοκράτορα.

	
	Αφού οι Σταυροφόροι δέχτηκαν τους όρους αυτούς , άρχισαν την προσπάθειά τους να καταλάβουν την Κωνσταντινούπολη μεσυνδιασμένες επιθέσεις από ξηρά και θάλασσα.
Προετοιμάζονταν αρκετές εβδομάδες και στις 8 Απριλίου έγινε έφοδος από τους σταυροφόρους κατά της Κωνσταντινούπολης. Οι σταυροφόροι αποβιβάστηκαν σε πολλά σημεία και επιτέθηκαν από μια στενή λωρίδα εδάφους ανάμεσα στα τείχη και στη θάλασσα. Οι επιτιθέμενοι επιχείρησαν να υπονομεύσουν τα τείχη ,ενώ ταυτόχρονα επιτίθονταν κατά των υπερασπιστών τους βέλη και πέτρες. Οι εισβολείς αποκρούστηκαν μέχρι το απόγευμα ,απωθήθηκαν και δεν μπόρεσαν να παραμείνουν στην ακτή με αποτέλεσμα πολλούς νεκρούς. Στην επόμενη επίθεση η ανύψωση των τειχών είχε καταστήσει την κατάληψή τους δυσκολότερη. Πριν νυχτώσει ,ένα μέρος των πλοίων των Σταυροφόρων είχε αποσυρθεί εκτός του βεληνεκούς των καταπελτών, ενώ μερικά άλλα παρέμειναν αγκυροβολημένα και συνέχισαν να βάλλουν κατά των υπερασπιστών των τειχών. Η επίθεση της πρώτης μέρας είχε αποτύχει.

  Στις 9 Απριλίου 1204 τα ξημερώματα οι ηγέτες των Σταυροφόρων και των Ενετών απέσυραν τις δυνάμεις τους στην πλευρά του Γαλατά.

Στις 12 Απριλίου το πρωί του ίδιου μηνός πραγματοποιήθηκε μια δεύτερη έφοδος στο τείχος του Κεράτιου κόλπου όπου πήραν μέρος όλοι οι Σταυροφόροι και οι Ενετοί. Οι Βενετοί οργανώθηκαν έτσι ώστε κάθε μικρή ομάδα πλοίων να έχει το δικό της τμήμα των τειχών με τους πύργους του όπου έπρεπε να επιτεθεί. Στη συνέχεια οδήγησαν τις γαλέρες του γεμάτες στρατό κατά των πύργων.  Στην αρχή της ημέρας οι πολιορκητές πραγματοποίησαν μικρή πρόοδο. Ξαφνικά σηκώθηκε ένας ισχυρός βόρειος άνεμος ο οποίος επέτρεψε στα σκάφη να πλησιάσουν στην ξηρά περισσότερο από πριν. Ύστερα από σκληρές μάχες ,το απόγευμα , δύο από τα μεταγωγικά κατάφεραν να στηρίξουν μια από τις σκαλωσιές τους σε ένα πύργο στο Πέτριον, απέναντι από τη θέση που κατείχε ο αυτοκράτορας. Ένας Ενετός κι ένας Γάλλος ιππότης, ο Αντρέ ντ' Υρμπουάζ όρμησαν αμέσως και κατάφεραν να καταλάβουν μια θέση στα τείχη. Αμέσως τους ακολούθησαν και άλλοι, οι οποίοι πολεμούσαν τόσο καλά, ώστε οι υπερασπιστές του πύργου φονεύτηκαν ή τράπηκαν σε φυγή. Το συμβάν έδωσε νέο θάρρος στους εισβολείς. Οι ιππότες που ήταν στα μεταγωγικά, μόλις είδαν τι είχε συμβεί, πήδησαν στην ακτή, στήριξαν τις σκάλες τους στο τείχος και σε σύντομο χρονικό κατέλαβαν τέσσερεις πύργους. Εκείνοι που επέβαιναν στα πλοία συγκέντρωσαν τις προσπάθειές τους στις πύλες και ενώ αρχικά δημιούργησαν ένα άνοιγμα στα τείχη , στη συνέχεια κατάφεραν να παραβιάσουν 

	

	
	τρεις από αυτές και  να εισβάλουν στην πόλη. Οι άλλοι αποβίβαζαν τα άλογά τους από τα μεταγωγικά. Μόλις σχηματίστηκε ένας λόχος ιπποτών, εισέβαλαν στην πόλη μέσα από μια από αυτές τις πύλες και κατευθύνθηκαν κατά του στρατοπέδου του  βυζαντινού αυτοκράτορα. Όταν νύχτωσε, οι Σταυροφόροι είχαν καταλάβει ένα μικρό μέρος της περιοχής κοντά στον Κεράτιο κόλπο. Τότε άρχισε μια σφαγή χωρίς διάκριση. Οι σταυροφόροι έβαλαν φωτιά σε ένα τμήμα της πόλης και πυρπόλησαν τα πάντα. Οι σκηνές του αυτοκράτορα και το αυτοκρατορικό ανάκτορο των Βλαχερνών λεηλατήθηκαν και οι κατακτητές εγκατέστησαν το στρατηγείο τους στο ίδιο σημείο στον Παντεπόπτη. Ανέτρεψαν και τον Θεόδωρο Λάσκαρη που προσπάθησε να κάνει μια ακόμα προσπάθεια αντίστασης .Ήταν βράδυ και ήδη αργά όταν οι Σταυροφόροι κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη και ήταν αδύνατο γι' αυτούς να συνεχίσουν το έργο της καταστροφής στη διάρκεια της νύχτας. Ως εκ τούτου, κατασκήνωσαν κοντά στα τείχη και τους πύργους που είχαν καταλάβει.
 Στις 13 Απριλίου 1204 οι Σταυροφόροι δε συνάντησαν καμία αντίσταση και άρχισαν να προελαύνουν στην Κωνσταντινούπολη .Έτσι η μεγαλούπολη του Βοσπόρου υπέκυψε σε αυτους .Η μέρα αναλώθηκε στην επιβολή της εξουσίας τους στην πόλη. Οι Ιταλοί προέβησαν σε αντίποινα σε βάρος του βυζαντινού πληθυσμού για την απέλασή τους. Ακολούθησε η λεηλασία της πόλης. Το αυτοκρατορικό θησαυροφυλάκιο και ο ναύσταθμος τέθηκαν υπό φρούρηση , αλλά με εξαίρεση αυτά τα δύο ,οι στρατιώτες και οι ναύτες είχαν το δικαίωμα να λαφυραγωγήσουν ό,τι ήθελαν χωρίς διάκριση. 

Η λεηλασία διήρκησε τρεις μέρες. Εν τω μεταξύ προέκυψε το πρόβλημα οργάνωσης της κατακτηθείσας περιοχής από τους Σταυροφόρους. Τελικά αποφασίστηκε η ίδρυση μιας Αυτοκρατορίας, όμοιας με αυτής που προϋπήρχε και τέθηκε ζήτημα εκλογής Αυτοκράτορα. Ο επικρατέστερος φαινόταν ο Βονιφάτιος ο Μομφερατικός. Ο Δάνδολος όμως φαίνεται ότι αντιτάχθηκε στην υποψηφιότητα αυτή, θεωρώντας τον πολύ ισχυρό και φοβούμενος το γεγονός ότι οι κτήσεις του βρίσκονταν πολύ κοντά στην Βενετία. Έτσι και παραμερίστηκε και επιλέχτηκε ο Βαλδουίνος, κόμης της Φλάνδρας, που απείχε περισσότερο από τη Βενετία, ενώ συγχρόνως ήταν λιγότερο δυναμικός.
 

	ΣΤΑΣΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΩΝ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΩΝ
 
	  Κατά την πρώτη άλωση της Κωνσταντινούπολης, τον Ιούλιο του 1203, ο αυτοκράτορας Αλέξιος Γ’ ΄Αγγελος που δεν είχε ούτε τη θέληση, ούτε τη δύναμη να αντισταθεί, εγκατέλειψε την 


	

	
	πόλη παίρνοντας μαζί του το ταμείο του κράτους, που περιείχε 75.000 βυζαντινά χρυσά νομίσματα. 

Η πρώτη αυτή πολιορκία και κατάληψη της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους έγινε με σκοπό την αποκατάσταση του Ισαακίου Β΄ στον θρόνο.

Ο Ισαάκιος Β΄ απελευθερώθηκε από τη φυλακή και αποκαταστήθηκε στον θρόνο, ενώ ο γιος του Αλέξιος Δ’ ανακηρύχθηκε συν-αυτοκράτορας .Αμέσως μετά την στέψη του προσπάθησε να συλλέξει το χρηματικό ποσό που είχε υποσχεθεί στους Σταυροφόρους επιβάλλοντας πρόσθετους φόρους, δασμούς και συλλέγοντας ακόμη χρυσό και ασήμι από τον στολισμό της εκκλησιαστικής περιουσίας. Αδυνατώντας να πληρώσει τους σταυροφόρους ο Αλέξιος Δ΄ βρέθηκε ανάμεσα σε δύο πυρά: στη μια πλεύρα οι ανυπόμονοι νεοφερμένοι από τη Δύση απαιτούσαν τα χρήματα τους και στην άλλη ο πλήθυσμος της Κωνσταντινούπολης ήταν οργισμένος  που ο νεαρός αυτοκράτορας έφερε τους σταυροφόρους στην Πόλη.
Ο Αλέξιος Ε’ Μούρτζουφλος - που ανακηρύχθηκε αυτοκράτορας μετά τη λαϊκή εξέγερση του Ιανουαρίου του 1204 που ανέτρεψε από την εξουσία τον Αλέξιο Δ’ - καθώς υποστηριζόταν από την παράταξη που ήταν εχθρική προς τους Σταυροφόρους, δε δέχτηκε σε καμία περίπτωση να τηρήσει τις συμφωνίες των προκατόχων του με τους Σταυροφόρους και αρνήθηκε οποιονδήποτε συμβιβασμό. Αντίθετα, οργάνωνε την άμυνα της πόλης για ενδεχόμενη επίθεση των Σταυροφόρων. Ο Ισαάκιος Β΄ πεθαίνει και ο Αλέξιος Δ΄ δολοφονείται. 

Στις 12 Απριλίου 1204 ο Βυζαντινός ηγεμόνας έστησε την σκηνη του σε τέτοια θέση από την οποία θα μπορούσε να επιβλέπει και να καθοδηγεί τον βυζαντινό στόλο και είχε συγκεντρώσει τα στρατεύματά του μπροστά από τις σκηνές του. Ο Αλέξιος Ε΄ ο Μουρτζούφλος ,οι αυτοκρατορικές δυνάμεις και πολλοί ευγενείς κάποια στιγμή διαπίστωσαν πως τα πάντα είχαν χαθεί και τράπηκαν σε φυγή.


	

	ΣΤΆΣΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΏΝ ΑΞΙΩΜΑΤΟΎΧΩΝ
	 Στις 8 Απριλίου συμπληρώθηκαν οι προετοιμασίες στις οποίες επιδίδονταν επί αρκετές εβδομάδες οι ηγέτες και έγινε έφοδος από τους σταυροφόρους κατά της Κωνσταντινούπολης. Με αποφασιστικό πόλεμο ο Βυζαντινός στρατός απέκρουσε μέχρι το απόγευμα τους εισβολείς που απωθήθηκαν και δεν μπόρεσαν να παραμείνουν στην ακτή με αποτέλεσμα πολλούς νεκρούς από τα βέλη και τις πέτρες των αμυνόμενων. Κατά την παύση της πρώτης επίθεσης και την προετοιμασία για τν δεύτερη ο Βυζαντινός στρατός ύψωσε τα τείχη με αποτέλεσμα την νίκη τους κατά των Σταυροφόρων. Το βράδυ της 9ης Απριλίου συνεκλήθη βιαστικά ένα συμβούλιο των Βυζαντινών. 
Αποφασίστηκε ότι οι δυο επόμενες ημέρες η 10η και η 11η Απριλίου θα αφιερώνονταν στην επιδιόρθωση των ζημιών που είχαν υποστεί και ότι μια δεύτερη επίθεση θα πραγματοποιηθεί στις 12.
Στις 12 Απριλίου 1204 τα στρατεύματα είχαν συγκεντρωθεί μπροστά από τις σκηνές του Αλέξιου Ε΄  Μουρτζούφλου . Εκείνα όμως ήταν ασυνήθιστα στην αντιπαράθεση με άνδρες με βαριά πανοπλία και μετά από μια αρκετά πεισματώδη αντίσταση απέδειξε για άλλη μια πως δεν ήταν σε θέση να αντιμετωπίσει τις περιστάσεις. Ο Αλέξιος Ε΄ ο Μουρτζούφλος ,οι αυτοκρατορικές δυνάμεις και πολλοί ευγενείς διαπίστωσαν πως τα πάντα είχαν χαθεί και τράπηκαν σε φυγή. Ωστόσο ο Θεόδωρος Λάσκαρης προσπάθησε να κάνει μια ακόμα προσπάθεια αντίστασης άλλα πριν καταβληθεί οποιαδήποτε προσπάθεια αναδιοργάνωσης της φρουράς των Βαράγγων, ο εχθρός ήταν ενόψει κι έτσι υποχρεώθηκε να αποδράσει κι ο ίδιος.
Την 13η μέρα του Απρίλη ,τα βυζαντινά στρατεύματα κατέθεσαν τα όπλα, αφού έλαβαν διαβεβαιώσεις για την προσωπική τους ασφάλεια.
 

	ΣΤΆΣΗ ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΎ ΛΑΟΎ
	 Ό λαός της Κωνσταντινούπολης τρέφει εχθρικά αισθήματα για την νέα εξουσία του νεαρού αυτοκράτορα Αλέξιου ΄Δ, που την θεωρούσε προδοτική καθώς έφερε τους σταυροφόρους στην Πόλη συναινώντας στην Άλωσή της. Η επανάσταση δεν αργεί να ξεσπάσει. Ο λαός της Πόλης ανατρέπει την εξουσία του και ανακηρύσσει αυτοκράτορα τον Αλέξιο Ε΄ Μούρτζουφλο.

Στις 13 Απριλίου μετά την Άλωση όσοι από τον βυζαντινό λαό δεν είχαν μπορέσει να δραπετεύσουν υποδέχτηκαν τους νικητές Σταυροφόρους ζητωκραυγάζοντας τον Βονιφάτιο ως βασιλιά.



Από τους μαθητές του Β3΄:
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