
 Ενδοοικογενειακή βία και κοροναϊός

«Η υποχρεωτική επί 24ώρου βάσεως συνύπαρξη σε ένα τοξικό οικογενειακό περιβάλλον, όπου επιπρόσθετα τα μέλη της οικογένειας έχουν επιβαρυνθεί από το στρες της πανδημίας, τις αθρόες απολύσεις αυτής της περιόδου, τα παιδιά που βρίσκονται στο σπίτι χωρίς εναλλακτικές αλλά και την απουσία του συγγενικού περιβάλλοντος που είθισται στις κρίσεις να δρα ως άτυπος διαμεσολαβητής στις ενδοοικογενειακές συγκρούσεις, αναπόφευκτα θα προκαλέσει αύξηση των κρουσμάτων» 

Αιτίες που αναπαράγουν και ενισχύουν τη βία
Οπως σημειώνεται χαρακτηριστικά στην εξαιρετικά ενδιαφέρουσα έρευνα της Γ.Γ. Ισότητας που δόθηκε στη δημοσιότητα το 2018, «η βία κατά των γυναικών είναι ένα πρόβλημα που διαπερνά όλους τους πολιτισμούς, όλες τις χώρες, όλες τις κοινωνίες, ανεξάρτητα από έθιμα ή παραδόσεις, κοινωνική τάξη, μόρφωση, επίπεδο υγείας κ.λπ. Αναγνωρίζεται πλέον ως έγκλημα με άμεσες και έμμεσες επιπτώσεις, τόσο για τις γυναίκες θύματα όσο και για την κοινωνία στο σύνολό της. Η βία κατά των γυναικών, ως φαινόμενο μοναδικής ιστορικής αντοχής, λειτουργεί και αναπαράγεται με τη συμβολή ιδεολογημάτων, θεσμών και μηχανισμών, με πρώτον αυτόν της οικογένειας, καθοριστικού παράγοντα αναπαραγωγής του πλέγματος των κυρίαρχων αξιών της κοινωνίας. Οσο για τα ιδεολογήματα και τους μύθους που το περιβάλλουν και που συχνά θέλουν τα θύματα και όχι οι δράστες να φέρουν την ευθύνη, αφομοιώνονται πρόθυμα από τα μέλη της κοινωνίας και διαμορφώνουν συλλογική συνείδηση αποδοχής και ανοχής της βίας κατά των γυναικών».
Ή, όπως τέθηκε από επαγγελματία ψυχικής υγείας σε έρευνα επί του θέματος της οργάνωσης Act up: «Γιατί μια γυναίκα να αναλαμβάνει πληρώνοντας κάθε τίμημα να διατηρήσει το όνειρο μιας συνεκτικής οικογένειας; Αυτό έχει να κάνει με τα στερεότυπα, με τον τρόπο που δομεί ίσως μια κοινωνία τις προσδοκίες των μελών της. [...] Δηλαδή σαν να είναι η ίδια υπεύθυνη ολικά για να διατηρήσει τη συνοχή της οικογένειας».
Μια επίσης εξαιρετικά σοβαρή παράμετρος αφορά την κοινωνική εκμάθηση της βίαιης συμπεριφοράς, καθώς αυτή, όπως προκύπτει από τη διεθνή βιβλιογραφία, «διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην άσκηση κακοποίησης, αφού τα άτομα μαθαίνουν πως η βία μεταξύ των μελών της οικογένειας είναι αποδεκτή, είτε γιατί τη βιώνουν είτε γιατί είναι μάρτυρες τέτοιων περιστατικών κατά την παιδική ή εφηβική τους ηλικία»...

Εργασία από 1-4/8-4

Σιωπή, ανοχή και συγκάλυψη
Γράψτε ένα κείμενο, ζωγραφίστε, φτιάξτε μια αφίσα (ή ό,τι άλλο θέλετε) με βάση αυτές τις 3 λέξεις που χαρακτηρίζουν τη γυναικεία κακοποίηση

